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Aufgabe : Eine ganz rationale Funktion 4. Grades ist von der Form   

)()( 3 bxaxxf −=  
 
und verläuft durch den Hochpunkt H(6|216). Wie lautet die Funktionsgleichung? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösung : I. Ansatz: f(x) als ganz rationale Funktion 4. Grades besitzt die vorgegebene Produkt-
form:  

)()( 3 bxaxxf −=   
 
mit zu suchenden Koeffizienten a, bεR und einer dreifachen Nullstelle N1(0|0) sowie einer einfa-
chen Nullstelle N2(b|0). Wegen der Existenz eines Hochpunkts bei H(6|216) ist noch die 1. Ablei-
tung von f(x) einzubeziehen. Wir rechnen zunächst aus:  

343 )()( abxaxbxaxxf −=−=   
 
und leiten ab:  

23 34)(' abxaxxf −=   
 
(konstante Faktoren a bzw. –ab, Summen- und Potenzregel für das Ableiten). 
 
 
II. Berechnung: Es gilt auf Grund der Hochpunkteigenschaft des Punktes H(6|216):  

16216216129666)6( 34 =−⇒=−=⋅−⋅= abaabaabaf  (1) 

0801088646364)6(' 23 =−⇒=−=⋅−⋅= abaabaabaf  (2) 
 
(H als Punkt -> f(6)=216; H als Hochpunkt -> f‘(6)=0). Subtraktion der beiden Gleichungen (1) und 
(2) ergibt ((2)-(1)): 
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1−=a  etwa in die Gleichung (2) ergibt für den Koeffizienten b: 

84
2

1
0

2

1
40

2

1

2

1
8 =⇒=⇒=+−⇒=







−−






−⋅ bbbb   

Die gesuchte ganz rationale Funktion lautet damit: 343 4
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III. Wertetabelle, Graph:  
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)( xxxxxf +−=−−=  

Wertetabelle:  

x f(x)  f'(x)  f''(x)  Besondere Kurvenpunkte  

 0  0  0  0 Nullstelle N(0|0) = Schnittpunkt Sy(0|0) = Wendepunkt W(0|0) 

4  128  64  0 Wendepunkt W(4|128) 

 6  216  0  -72 Hochpunkt H(5.99|216) 

 8  0  -256  -192 Nullstelle N(8|0) 
 

Graph: 
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